
Piątka
nominowanych

Barbara Elmanowska, Joanna 
Mazur, Monika Muskała, Kata-
rzyna Sobczuk i Maciej Wnuk 
zostali nominowani do tego-
rocznej Nagrody Literackiej im. 
Witolda Gombrowicza.
 str. 2

Z absolutorium

Prezydent Radosław Witkowski 
otrzymał od radnych wotum 
zaufania. Uzyskał też absoluto-
rium z tytułu wykonania ubie-
głorocznego budżetu Radomia. 
– To oczywiście wzmacnia mój 
mandat do kolejnych projek-
tów, do dobrego działania na 
rzecz mieszkańców i miasta 
– mówił.
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I ty możesz wybrać

Bezpłatny kurs języka niemiec-
kiego dla radomian, strefa relak-
su w parku Gołębiów, darmowe 
czipowanie psów i kotów, senio-
riada, budowa placu zabaw przy 
PSP nr 28 czy koncerty orkiestry 
Grandioso w parkach – na takie 
m.in. projekty można głosować 
w Budżecie Obywatelskim Ra-
domia na przyszły rok. Które 
pomysły zwyciężyły, dowiemy 
się w lipcu.
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Transferowa
ofensywa

Do Radomiaka Radom w letnim 
okresie przygotowawczym do-
łączyło już trzech zawodników: 
Jeremy Blasco, Vasco Lopes i Filip 
Majchrowicz. Dziś „Zieloni” roze-
grają pierwszy sparing, a rywa-
lem będzie ŁKS Łódź.
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NAKŁAD 10 000

Zaczęło się w Radomiu
NR 953 PIĄTEK – CZWARTEK 27 CZERWCA – 3 LIPCA 2025

– Od kilku lat rocznicowe uroczystości organizujemy pod hasłem „Zaczęło się w Radomiu”. Przygotowane przez nas 
wydarzenia pokazują, jak ważnym wydarzeniem w historii Polski i Europy był Radomski Czerwiec ’76. Chcemy przy-
pomnieć, że europejska droga do wolności nie zaczęła się od zburzenia muru berlińskiego, ale właśnie w czerwcu 
1976 roku w Radomiu – mówi prezydent Radosław Witkowski.
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Piątek, 27 czerwca
 Wernisaż w muzeum. Muzeum 
im. Jacka Malczewskiego i Zespół 
Szkół Plastycznych im. Józefa Brandta 
zapraszają o godz. 12 na Rynek 11 na 
wernisaż wystawy „Józef Brandt – in-
spiracje”. Będzie można zobaczyć pra-
ce uczniów radomskiego „Plastyka”, 
inspirowane życiem i twórczością 
patrona szkoły w 110. rocznicę jego 
śmierci. Po wernisażu odbędzie się 
wykład Anny Łaszanowskiej „Józef 
Brandt w środowisku polskim i mona-
chijskim”.

 Radomski Czerwiec Wolności. 
O godz. 20 na pl. Corazziego rozpocz-
nie się koncert Tabu i Varius Manx 
z Kasią Stankiewicz. Spotkanie dwóch 
wyrazistych muzycznych światów, któ-
re gwarantuje koncert pełen emocji 
i doskonałej energii. Wstęp wolny.

 Koncert Siema Ziemia. Mazo-
wieckie Centrum Sztuki Współczesnej 
„Elektrownia” zaprasza o godz. 20.30 
na pierwsze wydarzenie w ramach 
Strefy Komfortu 2025. Siema Ziemia 
to elektroakustyczny kwartet, który 
w swojej twórczości łączy jazzową im-
prowizację z muzyką elektroniczną. 
Ich energetyczne kompozycje czer-
pią z gatunków takich jak breakbeat, 
techno czy footwork, tworząc niepo-
wtarzalne, transowe struktury brzmie-
niowe. Bilety w cenie 40 zł do kupienia 
online i w kasie Elektrowni.

Sobota, 28 czerwca
  Radomianie ,  na  Bork i . 
(Bez)karna półkolonia. Niecodzien-
na podróż w czasie dla całych rodzin, 
czyli kolonijny piknik w klimacie PRL. 
Stowarzyszenie Droga Mleczna przy-
woła ducha kolonijnej wolności, rado-
ści i beztroski. Dla dorosłych będzie 
to sentymentalna podróż do czasów 
dzieciństwa, dzieci natomiast czeka 
moc retro zabaw i gier na świeżym po-
wietrzu. Na zakończenie poczęstunek 
inspirowany koloniami młodzieżowymi 
z czasów PRL. Godz. 15, zalew Borki, 
wejście od ul. Bulwarowej.

 Radomski Czerwiec Wolności. 
O godz. 20 na pl. Corazziego rozpocz-
nie się koncert Dominika Dudka, zwy-
cięzcy „The Voice of Poland” w 2022 
roku i Mary Spolsky. Mery Spolsky to 
artystka totalna – wokalistka, produ-
centka, autorka tekstów i książek. Jej 
koncerty to połączenie muzyki, litera-
tury, mody i wizualnej ekspresji. 

 Festyn dla Wojtusia. O godz. 13 
na placu przy Publicznej Szkole Pod-
stawowej im. Jana Kochanowskiego 
w Gzowicach, mszą świętą, rozpocz-
nie się rodzinny festyn. W programie 
pokazy sprzętu strażackiego OSP z Je-
dlni-Letniska i Słupicy. występy kapeli 
Krawczyków, pokazy kravmagi, prze-
jazdy bryczką i zabawa fantowa. Dla 
najmłodszych zaplanowano plecenie 
warkoczyków i malowanie twarzy oraz 
dmuchańce. Będą stoiska Kół Gospo-
dyń Wiejskich, pyszności z grilla, lody, 
gofry, popcorn i wata cukrowa. Gwiaz-
dą wieczoru będzie Dawid Obserwa-
tor. Festyn zakończy potańcówka, 
która ma trwać do godz. 2. W czasie 
całego wydarzenia będą prowadzone 
licytacje na rzecz autystycznego Woj-

tusia, który cierpi też na autoimmuno-
logiczne zapalenie mózgu.

 Świętojanki Jastrząb. Festyn 
nad zalewem w Jastrzębiu rozpocznie 
się o godz. 16. W programie: występy 
przedszkolaków i uczniów podstawó-
wek, pokaz taneczny Fiesta Kids Ja-
strząb, Bravitos Jastrząb i Jastrzębskie 
Iskry, występ Grupy Teatralnej Młodzi 
Duchem, prezentacje zespołów lu-
dowych, puszczanie wianków (godz. 
19), koncert zespołu Swawola (godz. 
19.15), gwiazda wieczoru – Kapela Gó-
rale (godz. 20.40), teatr ognia – Grupa 
Sarmata (godz. 22), zabawa taneczna 
(godz. 22.40). Dodatkowe atrakcje: 
strefa dmuchańców dla dzieci, poka-
zy ratownictwa przygotowane przez 
WOPR i OSP Nowy Dwór.

 Koncert w Przysusze. Muzeum 
im. Oskara Kolberga zaprasza o godz. 
16 na koncert „Oko w oko”, w ramach 
VII Spotkań Wielu Kultur w Muzeum 
Wsi Radomskiej. W programie niezwy-
kle barwny repertuar, który prowadzi 
słuchaczy przez różnorodne muzyczne 
światy: od lirycznej „Melodii” Ignace-
go Jana Paderewskiego, przez ogniste 
i nastrojowe pieśni hiszpańskie Manuela 
de Falli, aż po nowoczesne i pełne ryt-
micznego napięcia dzieło Mikołaja Maj-
kusiaka, napisane specjalnie na wiolon-
czelę i akordeon. Wieczór zwieńczy „Le 
Grand Tango” Astora Piazzolli – kom-
pozycja łącząca argentyńską pasję z kla-
syczną elegancją. Wystąpią: Klaudiusz 
Baran (akordeon) i Tomasz Strahl (wio-
lonczela). W barwny świat dźwięków 
wprowadzi Wojciech Świętoński.

Niedziela, 29 czerwca
 Gramy w parku. Dom Kultury 
„Borki” i Stowarzyszenie In servitio 
Patriae zaprasza w godz. 14-16 do Par-
ku im. Tadeusza Kościuszki na koncert 
muzyki z lat 70. i 80. Usłyszymy utwo-
ry takich zespołów jak The Beattles, 
ABBA czy Queen. Wstęp wolny.

Mały festiwal poezji w Czarno-
lesie. Muzeum Jana Kochanowskie-
go zaprasza o godz. 13 na IV Mały 
Festiwal Poezji w Imieniny Pana 
Jana. W programie: godz. 13.00-
14.30 – „Rap młodości” – premiera 
spektaklu w wykonaniu młodzieżowej 
grupy teatralnej MJK; „Gościu, siądź 
pod mym liściem” – performatywne 
czytanie poezji przez Klub Seniora 
działający przy MJK, godz. 15.00 – Da-
niel Olbrychski czyta Kochanowskie-
go, godz. 16.30 – slam poetycki, godz. 
17.30 – IV finał Ogólnopolskiego 
Konkursu Poetyckiego „debiutJana”, 
godz. 18.00 – koncert Adam Strug i Fi-
lip Wika „Kochanowski i inne pieśni”, 
godz. 13.00-17.00 – strefa sztuki dla 
dzieci. Organizatorzy zapewniają moż-
liwość skorzystania z ogniska i kijków, 
warto więc zabrać kosze piknikowe 
i koce. Kiełbaski do nabycia w kawiar-
ni, a potrawy regionalne na stoisku 
KGW. Bilety w cenie: 45 zł – normalny, 
30 zł – seniorzy 60+ do nabycia w kasie 
muzeum albo na kupbilecik.pl. Dzieci 
i młodzież do lat 15 wchodzą za darmo.
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O pikniku „Przystanek PRL” 
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Wydarzenie rozpocznie się o godz. 
14 w hali Miejskiego Ośrodka Sportu 
i Rekreacji przy ul. Narutowicza 9, 
a potrwa do godz. 18.

– Temat przewodni festiwa-
lu – „W krainie czekoladowych 
fontann” przypadł do gustu radomia-
nom, dlatego właśnie pokaz fontann 
i możliwość skosztowania rarytasów 
oblanych ciepłą, rozpuszczoną czeko-
ladą, będzie najciekawszym punktem 
spotkania – mówi Michał Podlewski, 
pomysłodawca wydarzenia. – Zanim 
jednak goście przystąpią do stołów, 
na otwarcie, o godz. 14 będą mogli 
skosztować jedynego w swoim rodzaju 
Festiwalowego Tortu Czekoladowego.

Ponieważ czekolada szybko dodaje 
energii, najmłodsi uczestnicy festiwalu 
będą mogli ją spożytkować, ćwicząc 
na dmuchanych urządzeniach i tram-
polinach, uczestnicząc w czekolado-
wych tańcach i animacjach, zaplatając 
czekoladowe warkocze czy biorąc 
udział w kakaowych warsztatach 
muzycznych. Na przybyłych czekać 
będzie również strefa chillout. A że 
niedziela zapowiada się upalnie, na 
festiwalu nie może zabraknąć lodo-
wego rydwanu. Oczywiście wyłącznie 
z czekoladowymi przysmakami.

Radomski Festiwal Czekolady to 
projekt z Budżetu Obywatelskiego 
Radomia i wszystkie jego atrakcje są 
darmowe.

CT

Niech żyje
czekolada!
To będzie najsłodsze rozpoczęcie 
wakacji w mieście – w niedzielę, 
29 czerwca odbędzie się Radomski 
Festiwal Czekolady.

R E K L A M A

Od tego roku organizatorzy wpro-
wadzili, przypomnijmy, zmiany w re-
gulaminie – konkurs jest teraz trzy-
etapowy. W kwietniu kapituła ogłosiła 
tzw. krótką listę tytułów, na której zna-
lazło się 19 książek, które przeszły do 
kolejnego etapu. Jak wyjaśniał sekre-
tarz kapituły Tomasz Tyczyński, jury 
postanowiło w ten sposób rekomendo-
wać czytelnikom więcej książek. – To 
ważne nie tylko dla czytających, którzy 
chcą kierować się wskazaniami nagród 
literackich, ale także dla autorów – za-
znaczył. – W poprzednich edycjach 
zdarzało się, że na nominację do na-
grody zasługiwało więcej niż pięciu 
autorów, ale wiedzieli o tym jedynie 
jurorzy. Dlatego od dziesiątej edycji 
chcemy wskazywać większą liczbę 
wartościowych tytułów.

Podczas 47. Radomskiej Wiosny 
Literackiej jury nagrody ogłosiło 
piątkę nominowanych. To Barba-
ra Elmanowska, autorka „Woliery” 
(Wydawnictwo J), Joanna Mazur, 
autorka „Ciepło – zimno” (Wydaw-
nictwo Seqoja), Monika Muskała, au-
torka książki „Rondo Rodeo” (Nisza), 
Katarzyna Sobczuk, autorka „Małej 
empirii” (Dowody) i Maciej Wnuk, 
autor „Miejsc odległych” (Biuro Lite-
rackie).

– Cieszy mnie, że udało nam się 
skompletować taki zestaw, który obej-
muje też wydawnictwa niewielkie, 
wydawnictwa jakby mniej oświetlone 
reflektorami. Udało nam się też umie-
ścić na tej liście książki, które słabiej 
zafunkcjonowały na radarach kry-
tycznoliterackich – mówi Piotr Sadzik, 
członek kapituły.

Józef Olejniczak, inny z jurorów 
przekonuje, że debiuty literackie za-
przeczają temu, co mówi się o literatu-

rze – że jest ona w defensywie. – Lite-
ratura jest bardzo ofensywna i co roku 
pojawia się kilkanaście, kilkadziesiąt 
tytułów, które są niezwykle interesu-
jące – twierdzi.

W tegorocznej – dziesiątej, a więc 
jubileuszowej – edycji nagrody zgło-
szonych zostało blisko sto książek. 
Oceniała je kapituła, w skład której 
wchodzą wybitni literaturoznawcy, 
pisarze i krytycy: Ewa Graczyk (prze-
wodnicząca), Anna Kałuża, Zofia 
Król, Zbigniew Kruszyński, Józef 
Olejniczak, Piotr Sadzik i Justyna So-
bolewska. 

– Mam wrażenie, że literatura robi się 
coraz dziwniejsza i że coraz trudniej jest 
nam określić, co jest literaturą, a co nią 
nie jest. Te granice stają się coraz bar-
dziej płynne – mówi Ewa Graczyk. – Ja 
osobiście obserwuję coraz wyraźniej, 
ale to moje zdanie, taki wątek narasta-
jącej grozy. Poczucie, że świat jest w nie-
bezpieczeństwie, że zagrożenie jest bli-
sko. To jest coś, co jest doświadczeniem 
bardzo wielu pisarek i pisarzy.

Nazwisko laureatki lub laureata na-
grody, a także osobę, która w ramach 
rezydencji literackiej spędzi miesiąc 
w Vence na południu Francji, pozna-
my we wrześniu, jak zawsze podczas 
odbywającego się w Radomiu i we 
Wsoli festiwalu „Opętani literatu-
rą”. Laureat nagrody, przypomnijmy, 
otrzymuje 40 tys. zł. Nagrodę finan-
sową otrzymują również nominowani.

Ustanowiona w 2015 roku przez 
radomski samorząd nagroda przyzna-
wana jest za debiut, rozumiany jako 
pierwsza lub druga książka danego 
autora, napisana prozą artystyczną 
w języku polskim.
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Piątka
nominowanych

Barbara Elmanowska, Joanna Mazur, Monika Muskała, Katarzyna Sobczuk 
i Maciej Wnuk zostali nominowani do tegorocznej Nagrody Literackiej im. 
Witolda Gombrowicza.
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Nie ma takiego miłośnika tańca, 
który nie słyszałby o „Tańcu pod 
gwiazdami” na Borkach. Po raz 
pierwszy w tym sezonie seniorzy 
wyszli na parkiet w niedzielę, 22 
czerwca.

– Pasjonaci tańca od wielu lat 
ożywiają to miejsce i pokazują, jak 
pięknie potrafią się bawić – podkre-
śla prezydent Radosław Witkow-
ski. – Prowadzimy program „Siła 
w seniorach” i słuchamy, czego po-
trzebują radomscy seniorzy i seniorki.

W tym roku po raz pierwszy tańce 
odbywają się pod dachem, dlatego 
teraz nawet pogoda nie jest w stanie 
popsuć dobrej zabawy. Radości nie 
kryją sami seniorzy.

– To jest bardzo dobra inicjaty-
wa. Cieszymy się, że pan prezydent 
zorganizował takie miejsce, gdzie 
można przyjść i potańczyć – powie-
działa nam pani Bogusia.

Potańcówki będą się odbywały 
w czwartki i niedziele aż do do koń-
ca września. – Jestem przekonany, że 
to letnie centrum aktywności senio-
rów będzie tętniło życiem i wypełni 
je uśmiech i dobra energia – mówi 
prezydent.

W sumie w okresie letnim 
zostanie zorganizowanych się 29 
potańcówek. Do połowy sierpnia 
będą się one odbywały w godz. 
17-21, a od 21 sierpnia do 28 wrze-
śnia – w godz. 16-20.

CT

Taniec pod
gwiazdami
Nad zalewem na Borkach rozpoczął 
się nowy sezon „Tańca pod gwiazda-
mi”. To cykl zabaw organizowanych 
głównie z myślą o seniorach.
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Pierwsza część zamówienia obej-
muje termomodernizację budynku 
administracyjno-biurowego, remont 
boksów, w których przebywają 
zwierzęta, modernizację instalacji 
kanalizacyjnej, a także montaż paneli 
fotowoltaicznych i nowego oświetle-
nia. Druga część dotyczy wymiany 
ogrodzenia.

 – Bardzo się cieszę, że dziś możemy 
już mówić o realizacji projektu, który 
znacznie poprawi warunki pobytu 
zwierząt w schronisku. Jednocześnie 
dziękuję za wsparcie Zarządowi 
Województwa Mazowieckiego, który 
przyznał nam na realizację inwestycji 
4 mln zł mówi prezydent Radosław 
Witkowski. 

Na czas remontu schronisko nie 
zostanie zamknięte. Będzie nadal 
funkcjonowało. – Dziękuję wszystkim, 
którzy pozytywnie odpowiedzieli na 
nasz apel o zapewnienie psom tymcza-
sowego schronienia – mówi wicepre-
zydent Łukasz Molenda. – Ta prośba 
pozostaje zresztą wciąż aktualna. 
Im więcej zwierząt uda się przenieść 
w inne miejsca, tym łatwiej będzie 
prowadzić prace remontowe.

Na oferty w przetargu miasto czeka 
do 4 lipca. Na realizację prac we-
wnątrz schroniska wykonawca będzie 
miał 12 miesięcy od dnia podpisania 
umowy, natomiast nowe ogrodze-
nie ma być gotowe w ciągu trzech 
miesięcy.

CT

Przetarg
na schronisko
Przetarg na przebudowę Schroniska dla 
Bezdomnych Zwierząt przy ul. Witosa 
ogłosiło miasto.

  MICHAŁ KACZOR

Sesja absolutoryjna odbyła się w po-
niedziałek, 16 czerwca. Jak podkreślał 
prezydent, przedstawiając raport o sta-
nie Radomia, był to trudny rok dla fi-
nansów miasta, głównie z powodu 
obowiązywania jeszcze starych zasad 
finansowania samorządów. Mimo to 
w 2024 roku udało się zrealizować sze-
reg kluczowych inwestycji na łączną 
kwotę przekraczającą 340 mln zł. Wśród 
najważniejszych przedsięwzięć znalazły 
się: przebudowa wiaduktu łączącego 
ulice Żeromskiego i Lubelską, trzeci 
etap budowy trasy N-S, przebudowa ul. 
Wolanowskiej, budowa bloku z miesz-
kaniami na wynajem przy skrzyżowaniu 
Piastowskiej i Łokietka, a także nowy 
żłobek na Michałowie na 220 miejsc.

– To oczywiście wzmacnia mój 
mandat do kolejnych projektów, do 
dobrego działania na rzecz miesz-
kańców i miasta. Mam też poczucie, 
że za moimi plecami jest silna grupa 
radnych, z którą można dyskutować 
i wypracowywać wspólnie najlepsze 
dla naszego miasta rozwiązania. To 
był trudny budżet i chyba ostatni z ta-
kich bardzo trudnych, bo rok 2025, to 
już reforma finansów samorządu. To 
blisko 180 mln zł więcej dochodu – za-

uważył prezydent Witkowski. – Nato-
miast rok 2024 był trudny. Dużo ogra-
niczeń związanych z drożyzną, wysoką 
inflacją, wysokimi cenami energii czy 
też drastycznym podniesieniem mini-
malnego wynagrodzenia. To wszystko 
uderzyło w finanse samorządów, a i tak 
udało się uzyskać rekordowy próg wy-
datków. Przekroczyliśmy 2 mld zł.

Dyskusja nad udzieleniem wotum 
zaufania i absolutorium trwała kilka 
godzin. „Za” zagłosowali przedstawi-

ciele tzw. Paktu Samorządowego Ra-
dosława Witkowskiego.

– To był bardzo dobry rok, biorąc pod 
uwagę poprzednie lata. Dał światełko 
nadziei na kolejne lata, że to finanso-
wanie samorządów będzie inne, ale już 
teraz widać, że rekordowo 340 mln zł 
na inwestycje. W 2025 roku idziemy na 
kolejny rekord, bo to będzie blisko pół 
miliarda na inwestycje – zauważył Da-
wid Ruszczyk, przewodniczący klubu 
radnych KO.

Przeciw byli radni Prawa i Sprawie-
dliwości, którzy krytycznie oceniają 
działania prezydenta Witkowskie-
go. – Jeżeli mówimy o budżecie za rok 
2024 rok, to jednoznacznie negatywnie 
oceniamy jego realizację. Był to budżet 
kreatywnej księgowości. Już na samym 
początku było wiadomo, że to budżet 
niedoszacowany. W połowie roku mu-
sieliśmy brać kredyty, żeby wystarczyło 
pieniędzy dla pracowników miejskich 
instytucji – skomentował Artur Stan-
dowicz, przewodniczący klubu radnych 
PiS. – Tak więc nie udzieliliśmy panu 
prezydentowi absolutorium za reali-
zację budżetu, bo jest to w naszej oce-
nie budżet źle skonstruowany. Jeżeli 
mówimy o wotum zaufania, to też nie 
ma pan prezydent z czego się cieszyć. 
Jednoznacznie negatywnie oceniamy 
nie tylko raport o stanie miasta za rok 
2024, gdzie pokazywane jest to, że Ra-
dom się wyludnia, tracimy na znaczeniu 
jako miasto regionalne, zadłużamy się 
w niebagatelny sposób. Tak więc koniec 
końców sytuacja finansowa, społeczna 
miasta Radomia nie pozwalała nam na 
to, żeby podnieść rękę za wotum zaufa-
nia dla prezydenta Witkowskiego.

Od głosu wstrzymało się dwoje rad-
nych niezależnych: Aurelia Michałow-
ska i Dariusz Wójcik.

Z absolutorium
Prezydent Radosław Witkowski otrzymał od radnych wotum zaufania. Uzyskał też absolutorium z tytułu wykonania ubie-
głorocznego budżetu Radomia. – To oczywiście wzmacnia mój mandat do kolejnych projektów, do dobrego działania na 
rzecz mieszkańców i miasta. Mam też poczucie, że za moimi plecami jest silna grupa radnych, z którą można dyskutować 
i wypracowywać wspólnie najlepsze dla naszego miasta rozwiązania – mówił.
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W ZIMNYM DOMU 
TRACIMY ZDROWIE 
I PIENIĄDZE
Gdy dom nie spełnia standardów izolacji 

termicznej, to nie tylko wzrasta koszt ogrze-
wania, ale też często nie da się ogrzać go 
na tyle, aby panowały w nim odpowiednie 
dla zdrowia warunki. Bywa, że zimą w wy-
chłodzonym mieszkaniu zbiera się wilgoć, 
co może sprzyjać rozwojowi pleśni. Do pro-
blemów przyczyniają się też kotły grzewcze 
zwane “kopciuchami”, w których drewno i 
węgiel spalane są w nieefektywny sposób, 
co również podwyższa koszty a w dodatku 
powoduje emisję zanieczyszczeń. Dym z 
pieców starego typu zawiera toksyczne pyły 
i rakotwórcze związki chemiczne. 

Badania jakości powietrza Głównego In-
spektoratu Ochrony Środowiska pokazują, 
że w zimowe miesiące najgorsze warunki 
dla zdrowia panują w małych miejscowo-
ściach, czyli właśnie tam, gdzie niestety w 
wielu domach wciąż funkcjonują takie pa-
leniska. A do tego dochodzi związany z tym 
nieporządek na podwórzu lub w domu i ko-
nieczność dźwigania opału, na co nie każdy 
ma siłę. 

DZIŚ INWESTYCJA 
JUTRO OSZCZĘDNOŚCI
Odkładanie zakupu nowego źródła ciepła 

to tylko pozorna oszczędność. Podobnie jest 
z termomodernizacją. Próbując ogrzać nie-
ocieplony dom za pomocą mało wydajnego 

pieca tracimy pieniądze, bo energia się mar-
nuje. Wydatek na remont i nowe urządzenie 
grzewcze może wydawać się przytłaczają-
cy, ale po pierwsze inwestycja zwraca się 
dzięki mniejszym kosztom ogrzewania w 
przyszłości, a po drugie można na ten cel 
pozyskać dofinansowanie. 

Dodatkowo zainstalowanie nowoczesnej 
i najbardziej wydajnej metody ogrzewania, 
czyli pompy ciepła, pozwala ograniczyć 
emisję zanieczyszczeń do zera. W ten spo-
sób nie tylko w domu, ale również wokół 
niego zapanuje zdrowa atmosfera.

OD CZEGO ZACZĄĆ?
Najlepiej skontaktować się z ekodo-

radcą, o którego warto zapytać w urzę-
dzie gminy. Taka osoba nie tylko dobrze 
zna przepisy i wie, jakie formalności są 
potrzebne do uzyskania dotacji, ale też 
potrafi pomóc w sprawach technicznych i 
organizacyjnych. Jeśli do urzędu jest da-
leko, o pomoc w kontakcie można popro-
sić sołtysa. 

Większość ekodoradców w gminach 
działa w ramach projektu „Mazowsze bez 
smogu” realizowanego przez samorząd wo-
jewództwa mazowieckiego. Jest to wydatek 
współfinansowany przez Unię Europejską 
ze środków Europejskiego Funduszu Roz-
woju Regionalnego w ramach programu 
Fundusze Europejskie dla Mazowsza 2021-
2027. Pomoc ekodoradcy jest dla miesz-
kańców bezpłatna.                                              n

Ciepło latem? Utrzymaj je też zimą!
Nie ma lepszego momentu na planowanie zimy, niż począ-

tek lata! To może brzmi nielogicznie, ale wbrew pozorom wła-
śnie teraz warto zająć się termomodernizacją i wymianą źródła 
ogrzewania. Wydajne urządzenie grzewcze i właściwe ocieple-
nie domu pozwolą zaoszczędzić nawet kilka tysięcy złotych 
rocznie na ogrzewaniu.

WYMIEŃ STARY PIEC
Z EKODORADCZYNIĄ

zapytaj w swojej gminie

WIĘCEJ NA
POWIETRZE.MAZOVIA.PL
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R E K L A M A

Jak poinformował Miejski Zarząd 
Dróg i Komunikacji, na czas prowadzo-
nych prac zamknięta została połowa 
wiaduktu – od ul. Dowkontta w kierun-
ku Ustronia. Ruch pojazdów odbywa się 
drugą stroną obiektu – po jednym pasie 
w każdym kierunku. Utrudnienia są też 
na ul. Czarnej, gdzie drogę zwężono do 
jednego pasa.

– Remont obejmuje część od krawędzi 
tunelu do terenów kolejowych. Trzeba 
usunąć zniszczoną, wierzchnią warstwę 
betonu i wykonać nową nawierzchnię, co 
poprawi bezpieczeństwo i wyeliminuje 
problem odspajania się fragmentów 
konstrukcji – powiedział nam Łukasz 
Kościelniak, rzecznik MZDiK.

Wykonawcą inwestycji jest firma 
Tarcopol ze Starachowic. Łączny 
koszt zadania to ponad 1,223 tys. 
zł. Prace mają się zakończyć do 25 
listopada, ale wykonawca został 
zobowiązany do udostępnienia całej 
przeprawy na Air Show.

Przypomnijmy: w marcu ubiegłego 
roku kawał tynku spadł na przejeż-
dżający tunelem samochód i mocno 
go uszkodził. Na szczęście, spadł po 
stronie pasażera, a kierowca jechał sam. 
Z zamówionej przez MZDiK eksper-
tyzy wynikało, że odpadanie tynku 
wynika z błędów popełnionych przed 
półwieczem przez budowniczych tunelu. 
Doraźne naprawy nic tu nie zmienią, ko-
nieczny okazał się kompleksowy remont.

NIKA

Tunel
remontowany
We wtorek rozpoczął się remont tunelu 
w al. Grzecznarowskiego. W związku 
z tym wprowadzone zostały zmiany 
w organizacji ruchu.

  IWONA KACZMARSKA

W tym roku można wybierać spo-
śród 178 zgłoszonych przez radomian 
projektów. Wśród nich znalazły się te 
związane ze zwiększeniem obszarów 
zielonych w mieście, budową placów 
zabaw, chodników i bezpiecznych 
przejść dla pieszych, organizacją roz-
maitych wydarzeń kulturalnych i spor-
towych czy zajęć dla seniorów. Na ich 
realizację przeznaczono 8 mln 88 tys. 
728 zł. Jak zawsze, są trzy kategorie 
kwotowe – na przedsięwzięcia warte 
do 100 tys. zł włącznie i te od 100 to 
600 tys. zł mamy do dyspozycji po 2 
mln 426 tys. Na pomysły, których reali-
zacja przekracza 600 tys. zł pula środ-
ków wynosi nieco ponad 3 mln 235 tys. 

W tej najdroższej kategorii na karcie 
do głosowania znalazło się 10 projek-
tów. To m.in. zakup toalet nad zalew 
na Borkach (1,2 mln zł), „Budowanie 
odporności psychicznej radomian” (1,6 
mln zł), ArtFest Festival (1 mln zł) czy 
remont sali gimnastycznej w PSP nr 11 
(1,3 mln zł).

W kategorii między 100 a 600 tys. zł 
weryfikację komisji przeszły pozytyw-
nie 62 pomysły. Możemy zagłosować 
m.in. na darmową kastrację, sterylizację 
i czipowanie psów i kotów należących do 
radomian i zwierzaków wolnożyjących 
(w sumie 600 tys. zł), wyposażenie ra-

domskich podstawówek w apteczki (150 
tys. zł), program walki z otyłością u dzie-
ci, młodzieży i dorosłych (w sumie 1 mln 
350 tys. zł), „Radomska senioriada” (250 
tys. zł), „Zielony Radom” – posadzenie 
drzew i krzewów w pasach przydrogo-
wych na osiedlu Akademickim i na Go-
łębiowie (150 tys. zł), zielone przystanki 
autobusowe (550 tys. zł) czy ławeczki na 
długich prostych (350 tys. zł).

Najwięcej projektów, bo aż 106, znala-
zło się w kategorii do 100 tys. zł. To m.in. 
Radomski Festiwal Jabłoni (100 tys. zł), 

Radomski Festiwal Czekolady (100 tys. 
zł) i Festiwal Ginących Zawodów (100 
tys. zł), strefa relaksu w parku Gołębiów 
( 25 tys. zł), bezpłatny kurs języka nie-
mieckiego dla mieszkańców Radomia 
(100 tys. zł), nauka posługiwania się 
bronią palną i pneumatyczną (100 tys. 
zł), „Radomski maraton piłkarski” (50 
tys. zł), „Darmowy kulinarny Radom” 
(100 tys. zł), zakup mebli miejskich do 
miejskich parków (w sumie 250 tys. zł) 
czy zakup książek do biblioteki głównej 
i filii (w sumie 150 tys. zł).

– Budżet Obywatelski to realna 
szansa dla każdego z nas, by mieć 
bezpośredni wpływ na to, jak zmie-
nia się nasze miasto. Dzięki państwa 
pomysłom i zaangażowaniu Radom 
staje się miejscem coraz bardziej 
przyjaznym i funkcjonalnym – mówi 
wiceprezydent Katarzyna Kalinow-
ska. – Dlatego kolejny raz zachęcam 
do oddania głosu, niezależnie od wie-
ku czy dzielnicy, w której mieszkacie. 
Głosując, pokazujemy, że zależy nam 
na Radomiu, i że chcemy wspólnie 
rozwijać nasze miasto.

Głosowanie potrwa do 7 lipca, 
a wziąć w nim udział może każdy 
mieszkaniec Radomia. Głosujemy na 
dowolną liczbę projektów, przyznając 
im od 1 do 3 punktów. Można to zrobić 
m.in. wchodząc na stronę konsultacje.
radom.pl i wypełniając zamieszczony 
tam formularz. Są też tradycyjne kar-
ty, papierowe. Otrzymamy je w punk-
tach konsultacyjnych – w Wydziale 
Promocji i Komunikacji Społecznej 
(ul. Żeromskiego 53, pok. 104), Biurze 
Obsługi Mieszkańca (ul. Kilińskiego 
30, pok. 19), Biurze Przedsiębiorczo-
ści i Obsługi Inwestora (Rynek 1, pok. 
102), Urzędzie Stanu Cywilnego (ul. 
Moniuszki 9, pok. 106) i Centrum Or-
ganizacji Pozarządowych (Rynek 15).

Listę zwycięskich projektów pozna-
my do 22 lipca.

I ty możesz wybrać
Bezpłatny kurs języka niemieckiego dla radomian, strefa relaksu w parku Gołębiów, darmowe czipowanie psów i kotów, 
senioriada, budowa placu zabaw przy PSP nr 28 czy koncerty orkiestry Grandioso w parkach – na takie m.in. projekty 
można głosować w Budżecie Obywatelskim Radomia na przyszły rok. Które pomysły zwyciężyły, dowiemy się w lipcu.
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  IWONA KACZMARSKA
ZUZANNA MARKIEWICZ
MICHAŁ KACZOR

25 czerwca 1976 roku pracownicy 
ponad 50 zakładów w Radomiu, Ur-
susie i Płocku przerwali prace i wyszli 
na ulice, by zaprotestować przeciwko 
planowanym przez rząd drastycznym 
podwyżkom cen żywności. Po spacy-
fikowaniu demonstracji komunistycz-
ne władze podjęły szeroko zakrojone 
represje. Zatrzymanych – często 
przypadkowych przechodniów – mili-
cjanci bili i upokarzali, a wielu z nich 
przeszło przez tzw. ścieżki zdrowia. 
Warto pamiętać, że strajki okazały 
się jednak skuteczne – rząd wycofał 
się z planowanych podwyżek. Wyda-
rzenia z czerwca 1976 roku stały się 
też istotnym impulsem dla dalszych 
działań opozycji, prowadzących do 
powstania Solidarności, a w konse-
kwencji do przemian demokratycz-
nych w Polsce. Od kilku lat władze 
miasta wraz z miejskimi instytucjami 
kultury, Zarządem Regionu NSZZ 
„S” Ziemia Radomska, stowarzysze-
niem Radomski Czerwiec '76 i part-
nerami w sposób szczególny składają 
hołd bohaterom tamtych wydarzeń. 
W Radomski Czerwiec Wolności 
wpisują się nie tylko oficjalne, rocz-
nicowe obchody przy pomniku robot-
niczego protestu czy wręczanie Krzy-
ży Wolności i Solidarności, ale także 
Półmaraton Radomskiego Czerwca 
‚76 i bieg Mila Radości – Dumne 
Warchoły, spotkania, pikniki, warsz-
taty i koncerty.

– Dziękuję wszystkim ludziom, 
którzy brali udział w tamtych wy-
darzeniach, którzy poświęcili swoje 
zdrowie, życie. Dziękuję też za to, że 
co roku są takie uroczystości, dzięki 
którym pamięć o tych wydarzeniach 
trwa. Dalej trzeba przekazywać tę hi-
storię młodym ludziom, żeby ona nie 
zaginęła – mówi Mirosława Hetman, 
prezeska stowarzyszenia Radomski 
Czerwiec '76.

BEZ KARTEK, ALE Z DOKŁADKĄ

Radomski Festiwal Wolności roz-
począł się przed dwoma tygodniami 
w Domu Kultury „Idalin”, który na 
ten jeden piątkowy wieczór prze-
niósł się w czasie – do epoki słusz-
nie minionej. Była jak za Gierka, 
tylko weselej. Podczas „Potańcówki 
w klimacie PRL” goście bawili się 
wyśmienicie w rytm muzyki z minio-
nych dekad – było głośno, radośnie 

i z przytupem. Stoły uginały się pod 
ciężarem klasycznych specjałów: 
śledzików, jajek w majonezie, gala-
rety wieprzowej i jarzynowej sałatki. 
A wszystko to ser-
wowała, rzecz ja-
sna, niezastąpio-
na Towarzyszka 
Bufetowa. Przy-
gotowano także 
stylizowany pokój 
rodem z lat 70., 
gdzie można było 
u w i e c z n i ć  s i ę 
w otoczeniu mebli 
i kryształów, jak 
u cioci na imieni-
nach. Konkursy 
śpiewu, wiedz y 
o PRL, gry i za-
bawy wzbudziły 
wielkie emocje , 
a w barze mlecz-
nym każdy mógł 
s ię  p o c z uć  ja k 
b o h a t e r  f i l m u 
„Miś” – bez kar-
tek, za to z do-
kładką!

Na ul. Blusz-
czowej, przed Domem Kultury Ida-
lin stanęły ponadto motoryzacyjne 
perełki, a to dzięki uprzejmości Ra-
domskich Klasyków.

FREE(RA)DOM FESTIVAL

W następny weekend park im. 
Tadeusza Kościuszki i pl. Cora-
zziego stał się przestrzenią dla 
w yjątkowego w ydarzenia, które 
połącz yło t wórczość ar t yst ycz-
ną, miłość do zwierząt, pasję po-
dróżowania i radość wspólnego 
tworzenia. Free(Ra)dom Festival 
2025 pod hasłem „Wolność bez 
granic” to dwa dni pełne inspirują-
cych spotkań, warsztatów, wystaw, 
koncertów i prelekcji.

W programie znalazły się m.in. 
char y tat y wna w ystawa i  aukc ja 
„Sztuka dla Zwierząt 2.0.”, malar-
skie warsztaty dla dzieci i młodzie-
ży „Wymaluj Fry(wolność)”, a także 
koncerty pełne energii i emocji – od 
klubowych brzmień Sw@dy x Niczo-
sa po etniczne i jazzowe klimaty ze-
społu Dagadana. W strefie podróżni-
ków pojawili się m.in. Ola Synowiec 
i Arkadiusz Winiatorski Stones on 
Travel, Michał Cessanis oraz Piotr 
Krzyżowski. Każdy z prelegentów 
pokazał wolność przez pryzmat do-
świadczenia i odwagi.

17 SYLAB O WOLNOŚCI

W sobotę, w ramach Free(Ra)
dom Festivalu, poznaliśmy także 
nazwiska laureatów piątej już 
edycji Ogólnopolskiego Konkur-
su na Haiku – „17 sylab o wolno-
ści”. Jego tematem była szeroko 
pojęta wolność – rozumiana za-
równo w ujęciu dosłownym (ze-
wnętrzna), jak i metaforycznym 
(wewnętrzna); wolność w ujęciu 
historycznym – odnosząca się do 
konkretnych wydarzeń w historii 
ludzkości, jak indywidualnym; 
wolność idei, człowieka, litera-
tury, sztuki z innych wartości. 
Tym razem jurorzy w ybierali 
spośród 310 nadesłanych haiku. 
Jury w składzie: Sebastian Rów-
ny – dyrektor Wydziału Kultury 
Urzędu Miejskiego, Marta Troja-
nowska – bibliotekarka, kierow-

niczka Filii nr 9 Miejskiej Biblioteki 
Publicznej, regionalistka i autorka 
książek oraz Adrian Szary – poloni-
sta, autor dziewięciu tomów poezji, 

dwóch książek z bajkami, powie-
ści dla dzieci, zbioru opowiadań 
i monodramu zdecydowało 
o nieprzyznaniu pierwszej 
nagrody w żadnej z dwu 
kategorii. W kategorii do 
lat 18 dwa drugie miejsca 
zajęły Felicyta Sokołow-
ska z Czarnówki i Gabrie-
la Zwardoń z Ciesz yna. 
Natomiast miejsce trzecie 
przypadło Piotrowi Waw-
rzyniakowi z Trzaskowic. 
Wyróżnienia otrz ymali: 
Ma k sy m i l ian Kupcz yk , 
Lena Karwowska i Oliwia 
Wiśniewska.

W kategorii powyżej 18 
lat dwa równorzędne drugie 
miejsca jurorzy przyznali 
Elżbiecie Karlińskiej z Na-
mysłowa i Maciejowi An-
czykowi z Krakowa. Trzecie 
miejsce przypadło Monice 
Mazur-Mitrowskiej z Ra-
domia. Wyróżnienia trafiły 
do Barbary Rybak, Karo-
liny Warchał, Kingi Jensz, 
Pauliny Piechny i Marka 
Szewczyka.

Laureaci drugiego miejsca otrzy-
mali po 1000 zł, laureaci trzeciego 
– po 500 zł.

ZA DZIAŁALNOŚĆ OPOZYCYJNĄ

W środę, dokładnie w 49. rocznicę 
tamtego Czerwca, odbyły się oficjal-
ne uroczystości. W południe w bu-
dynku Regionalnej Dyrekcji Lasów 
Państwowych, który w PRL-u był 
siedzibą Komitetu Wojewódzkiego 
PZPR, Krzyszfof Szwagrzyk, wice-
prezes Instytutu Pamięci Narodowej 
wręczył Krzyże Wolności i Solidarno-
ści działaczom opozycji antykomuni-
stycznej z lat 1976-1989. Otrzymała 
goElżbieta Deszczyńska, uczestnicz-
ka radomskiego strajku z 1976, wobec 
której Kolegium ds. Wykroczeń przy 
Prezydencie Miasta Radomia orzekło 
karę trzech miesięcy aresztu i karę 
grzywny. Krzyż Wolności i Solidar-
ności przyznano także, pośmiertnie, 
ojcu Hubertowi Czumie. Odznacze-
nie odebrał jego brat, Andrzej.

– To odznaczenie jest wielkim 
zaszczytem i wyrazem uznania dla 
mojego świętej pamięci brata Huber-
ta – człowieka, który z oddaniem i po-
święceniem służył innym. Niósł po-

moc tym, 
k t ó r z y 
w  c z a -
sach ko-
m u n i -
s t y c z -
n e g o 
z n iewo -
lenia byli 
prześ la-
dowa n i , 
k t ó r y m 
odbiera-
no god-
n o ś ć 
i wolność. 
W i e -
d z i a ł , 
ż e  j e g o 
w s p a r -
c i e  j e s t 
potrzeb-
ne – i ni-
gdy nie za-
wahał się 
go udzie-

lić – mówił Andrzej Czuma.
Krzyż Wolności i Solidarności zo-

stał ustanowiony w sierpniu 2010 roku 
przez Sejm RP. Po raz pierwszy wrę-
czono go w Radomiu w czerwcu 2011 
roku, podczas obchodów 35. rocznicy 
protestów robotniczych. Odznaczenie 

przyznawane jest przez prezydenta 
RP, na wniosek prezesa Instytutu Pa-
mięci Narodowej, działaczom opozy-
cji wobec dyktatury komunistycznej, 
którzy swoją postawą i czynami przy-
czynili się do odzyskania przez Polskę 
niepodległości i suwerenności lub sta-
li w obronie praw człowieka.

PAMIĘTAJMY O LUDZIACH CZERWCA

K i l ka god z i n póź n iej  przed 
upamiętniającą czerwcowe wyda-
rzenia tablicą na ścianie siedziby 
Regionalnej Dyrekcji Lasów Pań-
stwowych zgromadzili się przed-
stawiciele władz państwow ych, 
lokalnych samorządów i stowarzy-
szeń patriotycznych oraz uczestnicy 
Czerwca '76.

 Dla wielu z nas 25 czerwca 1976 
roku miał być normalnym, zwykłym 
dniem codziennej pracy i nauki, 
dniem jak każdy inny. Jednakże 
stał się niezwykłym dniem w któ-
rym życie wielu z nas, uczestników 
tamtych wydarzeń zmieniło dra-
matycznie swój bieg. Wyszliśmy na 
ulice Radomia po to, aby zaprote-
stować przeciwko podwyżkom cen 
żywności i gnębieniu robotników. 
Za ten zryw wolności zapłacili nie 
tylko robotnicy protestujących za-
kładów i ich rodziny, ale wszyscy 
mieszkańcy naszego ukochanego 
Radomia. Pamiętajmy o ludziach 
Czerwca – żyjących pośród nas, czę-
sto schorowanych. Bądźmy razem 
z nimi nie tylko dzisiaj – apelowała 
prezes Mirosława Hetman.

Podczas uroczystości prezydent 
Radosław Witkowskiemu został 
odznaczony Medalem „Pro Patria”, 
prz yznawanym przez Urząd do 
spraw Kombatantów i Osób Repre-
sjonowanych za szczególne zasługi 
w pielęgnowaniu pamięci o walce 
o niepodległość ojczyzny.

Wieczorem przed pomnikiem 
Czerwca '76 bp Marek Solarczyk 
odprawił mszę świętą w intencji 
uczestników protestu i ks. Romana 
Kotlarza. Radomski ordynariusz 
w poruszającej homilii odwołał się 
do potrzeby jedności, ochrony god-

ności ludzkiej i solidarności mię-
dzypokoleniowej.

Hołd uczestnikom wydarzeń z 25 
czerwca 1976 oddali także kibice 
Radomiaka Radom.

Zaczęło się w Radomiu
– Od kilku lat rocznicowe uroczystości organizujemy pod hasłem „Zaczęło się w Radomiu”. Przygotowane przez nas wydarzenia pokazują, jak ważnym 
wydarzeniem w historii Polski i Europy był Radomski Czerwiec ’76. Chcemy przypomnieć, że europejska droga do wolności nie zaczęła się od zburzenia 
muru berlińskiego, ale właśnie w czerwcu 1976 roku w Radomiu – mówi prezydent Radosław Witkowski.
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Sójka
Za morze jej się
polecieć nie udało 
- nadbagaż wspomnień.

Felicyta Sokołowska

Odrzucam Wi-Fi.
Natura mnie nie pyta
czy mam TikToka

Gabriela Zwardoń

Jest taka jedna
co przepiękne oczy ma
to już minęło

Piotr Wawrzyniak

z nowym produktem
w błogosławieństwie 
wyboru
wolny jak rynek

Maciej Anczyk

wiejski autobus
wysiądę sobie dziś tam
gdzie pachną lipy

Elżbieta Karlińska

Apaszka z Zachodu
mam drugie życie
w ciucholandzie jak w raju
wolność jest w modzie

Monika Mazur-Mitrowska
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Na tropach kultury

To jedyna nie tylko w Polsce, ale 
i na świecie placówka muzealna 
poświęcona Janowi Kochanowskie-
mu (ok. 1530-1584) – wybitnemu 
poecie, wielkiej indywidualności 
literackiej epoki renesansu, któ-
rego dokonania porównywane są 
do dzieł tak wybitnych poetów jak 
Francesco Petrarka. To Czarnolas 
był ukochanym miejscem na Zie-
mi znakomitego poety, tu ro-
sła – zachowana po wsze czasy 
w jego utworach – lipa. Nie za-
chował się drewniany dom, nie 
ma też słynnej lipy, ale – jak 
przekonuje dyrektor muzeum 
Ireneusz Domański – wokół 
nadal odczuć można niezwy-
kłą aurę i unoszący się wokół 
genius loci.

Muzeum Jana Kochanow-
skiego ulokowało się w klasycy-
stycznym, parterowym dworze 
Jabłonowskich, wybudowanym 
według projektu Jakuba Kubic-
kiego. W latach 1834-1847 wła-
ścicielką dóbr czarnoleskich 
była Teresa Lubomirska, żona 
Maksymiliana Jabłonowskiego. 
Majątek odziedziczył ich syn 
Władysław Eustachy Jabłonow-
ski (1818-1875), a jego właścicielem 
był do swojej śmierci. Ogród den-
drologiczny w Czarnolesie powstał 
w połowie XIX stulecia. Ukształ-
tował go, w modnym wówczas stylu 
krajobrazowym, czeski ogrodnik 
i planista Józef Stichy. Projektując 
park, w istniejący układ wkompo-
nował drzewa i krzewy rodzimego 
pochodzenia.

Po pożarze w 1904 roku dwór zo-

stał odbudowany przez kolejnego 
właściciela, Stanisława Zawadzkie-
go. Na początku XX wieku przebu-
dowany został także, przez Stefana 
Celichowskiego, park.

Muzeum poświęcone Janowi 
Kochanowskiemu w dawnym dwo-
rze Jabłonowskich zostało otwarte 
w 1961 roku. Ekspozycja obejmo-
wała wówczas hall i cztery pokoje. 

Od 1975 placówka była oddziałem 
Muzeum Okręgowego w Radomiu. 
Na początku 2020 roku stała się 
samodzielna.

Dziś w Czarnolesie możemy zoba-
czyć stałą wystawę „Jan Kochanow-
ski – duch miejsca, klimat epoki”. 
Ekspozycja ukazuje czarnoleskiego 
poetę, jako europejskiego twórcę. 
„W swojej wymowie poznawczo-
-dydaktycznej odwołuje się do za-

chowanych artefaków przeszłości 
i autentycznego, historycznego 
miejsca (drzwi z jego zabudowy 
dworskiej, czarnoleski, kurdyba-
nowy fotel, lapidaria z sycyńskiej 
kaplicy rodowej, folwark – graficz-
na i przestrzenna próba odtwo-
rzenia) oraz pielęgnacji tradycji 
narodowej, sięgającej XVI wieku. 
Ważną osią wystawy jest »Psałterz 
Dawidów«, jako najważniejszy 
sukces literacki geniuszu poetyc-
kiego Jana Kochanowskiego. Jed-
nym z głównych celów jest pokaza-
nie w różnych przejawach artyzmu 
poetyckiego jego dzieł: »Pieśni«, 
»Fraszek«, »Trenów« – czytamy 
na stronie Muzeum Jana Kocha-
nowskiego. – „Za pomocą tech-
nik interaktywnych, zwiedzający 
stają się aktywnymi uczestnikami 
gościny w czarnoleskim dworze. 
Klikając na mapę dotrą do miejsc, 
z którymi poeta był związany 
w trakcie swojej nauki, podróży 
czy działalności publicznej, a spe-
cjalne efekty dźwiękowe przywo-
łują atmosferę życia rodzinnego 
w czarnoleskim dworze”.

Natomiast w Galerii Kordegarda 
można zobaczyć wystawę „Czarno-
las na starych fotografiach”. 

W ciągu kilku ostatnich lat samo-
rząd województwa mazowieckiego, 
któremu podlega muzeum, wsparł 
finansowo kilka znaczącychg in-
westycji. Ostatnią prowadzono od 
lutego 2022 do maja 2023. Chodzi 
o konserwację i adaptację zabytko-
wej oficyny dworskiej.

Oficynę wzniesiono w pierw-
szej połowie XIX wieku z wyko-

rzystaniem materiałów 
rozbiórkowych pocho-
dzących z dawnego dwo-
ru następców rodziny 
Kochanowskich. Zna-
czenie oficyny wzrosło 
po pożarze dworu, jaki 
m ia ł  m iejsc e w rok u 
1853, kiedy to spalił się 
drewniany korpus pała-
cu, a kaplica wzniesio-
na przez Jabłonowskich 
w miejscu domu Jana 
Kochanowskiego zosta-
ła uszkodzona. Budynek 
oficyny przejął wówczas 
funkcję letniej rezydencji 
Ludgardy Jabłonowskiej, 
właścicielki posiadłości, 
i stał się miejscem prze-
chowywania i prezento-

wania pamiątek po Janie Kocha-
nowskim prawie do końca XIX 
wieku, gdy po 40 latach od pożaru 
pałac odbudowano.

Dziś oficyna mieści „salę wie-
lofunkcyjną z zapleczem gastrono-
micznym i sanitarnym, służącą ce-
lom wystawienniczym, kulturalnym 
oraz edukacyjnym”.

NIKA

Muzeum Jana Kochanowskiego

Czarnolas

Wypożyczamy w nich książki, chodzimy na wystawy czy koncerty albo uczestniczymy w organizowanych przez nie 
wydarzeniach. Instytucje kultury w swoim mieście mógłby zapewne wymienić każdy mieszkaniec, ale czy znamy 
je naprawdę? W cyklu „Na tropach kultury” przybliżamy historie placówek kultury z regionu radomskiego, prezen-
tujemy ich zbiory i opisujemy najważniejsze z organizowanych przez nie wydarzeń.

Spacerkiem po mieście
Fabryka Wyrobów Powroźniczych

Nazwa „fabryka” może była trochę na wyrost, bo firma nie impono-
wała wielkością, ale zapotrzebowanie na wytwarzane przez nią pro-
dukty musiało być duże, bo istniała w naszym mieście prawie sto lat.

W 1849 roku przy ul. 
Spacerowej (obecnie ul. 
Reja) Fryderyk Krüger 
założył Fabrykę Wyro-
bów Powroźniczych. Kil-
kunastu pracowników 
w yrabiało tu l iny gór-
nicze, powrozy, taśmy 
do masz yn i  br yczek , 
sieci rybackie, szczotki 
i tym podobne akcesoria. 
W maju 1885 roku prasa 
informowała, że zakład 
Krügera produkuje „12 
gatunków wyrobów po-
wroźniczych”.

Liny, powrozy i taśmy 
sprzedawano najpierw 
w sklepie firmowym przy ul. Żelaznej (obecnie ul. Waryńskiego). Po 
kilku latach sklep przeniesiono do, nieistniejącego już, domu Targow-
skich przy ul. Warszawskiej 31 (obecnie ul. Malczewskiego). Ostatnia 
lokalizacja – od 1912 roku do wybuchu II wojny światowej – to kamie-
nica przy ul. Lubelskiej 16 (obecnie ul. Żeromskiego). Fabryka pozo-

stała w rodzinie – była wówczas własnością Karola Stefana Krügera.
Fabryka Wyrobów powroźniczych przestała istnieć prawdopodobnie 

w czasie niemieckiej okupacji.

NIKA 

Na podstawie informacji zawartych w „Encyklopedii Radomia. 
Nowe wydanie” Jerzego Sekulskiego, Radom 2012

R E K L A M A
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Już w niedzielę, 29 czerwca Re-
sursa organizuje kolejną edycję 
„Przystanku PRL”, który co roku 
przyciąga liczną publiczność. Na 
czym polega jego wyjątkowość?

– To przede wszystkim wydarze-
nie składające się na obchody 49. 
Rocznicy Radomskiego Protestu 
Robotniczego Czerwiec ’76 organi-
zowane przez Urząd Miejski. Wra-
camy do tamtych dni, podkreślamy 
ich znaczenie i przypominamy ich 
bohaterów. Przystanek PRL, który 
de facto zamyka radomskie uro-
czystości, czyni to w nieco lżejszy 
sposób. Jest bowiem w swej istocie 
zaproszeniem do podróży senty-
mentalnej. Sięgamy do czasów peł-
nych sprzeczności i przypominamy 
je dzięki przemyślanym i wypraco-
wanym konkretom. 

Co się na nie złoży w tym roku?
– Resursa Obywatelska zawsze 

stawia na merytoryczne przygo-
towanie każdego wydarzenia. Li-
czą się dla nas tradycja i historia, 
zwłaszcza ta lokalna. Tak jest i tym 
razem. Aby nawiązać do niegdy-
siejszej przemysłowej świetności 
Radomia, proponujemy konkursy 
i zabawy przy dwóch kilkumetro-
wych… taśmociągach. To one będą 
na nasz ym pikniku szc zególną 
atrakcją. Uczestnicy festynu będą 
mogli wcielić się w rolę robotników 
pracujących na akord. Sprawdzą za-
tem sami, jak wyglądało tak zwane 
wyrabianie normy. Wrócimy tym sa-
mym – nieco symbolicznie – do ra-
domskich zakładów produkcyjnych 
działających niegdyś w naszym mie-
ście. Podkreślimy także to, co dzieje 
się teraz – nawiążemy chociażby do 
obchodzonego w tym roku 100-le-
cia Fabryki Broni.

To chyba nie jedyne historyczne 
nawiązania podczas Przystanku 
PRL.

– R zecz y wiście. Spojrz ymy na 
„czasy słusznie minione” tak że 
z innej perspektywy. Stanie się to 

za sprawą wystawy towarzyszącej 
festynowi. To „Prywaciarze 1945-
1989”, ekspozycja przygotowana 
we współpracy z Akademią Liderów 
Innowacji i Przedsiębiorczości Fun-
dacją dr. Bogusława Federa w ra-
mach projektu „Prywaciarze – po-
czątki polskiej przedsiębiorczości”. 
Będzie o nich na miejscu opowiadał 
Piotr Kutkowski, koordynator wy-
stawy.

Na co jeszcze mogą liczyć uczest-
nicy Przystanku PRL?

– Przygotowaliśmy wiele atrakcji, 
a wśród nich tradycyjne już i cieszą-
ce się wielkim zainteresowaniem 
przejazdy kultowym autobusem 
t y p u J e l c z 
0 4 3 ,  z w a -
nym potocz-
n i e  „ o g ó r-
kiem”, który 
pr z y jedz ie 
do nas z Mu-
z e u m  M o -
t o r y z a c j i 
i  Te c h n i k i 
w  O t r ę b u -
s a ch .  J eg o 
t r a s a  b ę -
dzie wiodła 
s z l a k i e m 
w y d a r z e ń 
radomskie-
go Czerwca 
’76, a zatem 
n i e  t y l k o 
d z i s i e j s z ą 
u l i c ą  2 5 
Czerwca, ale 
i  w  p o b l i -
żu niegdy-
siejsz ych zakładów przemysło-
wych – „Łucznika” czy „Radoskóru”. 
Podczas tej podróży nie zabrak-
nie przewodnika: Michał Musialik 
przypomni historię protestu i jego 
skutki. Poza tym w niedzielne po-
południe czekają na nas: zwiedza-
nie zabytkowego Ikarusa, któr y 
udostępni Miejskie Przedsiębior-
stwo Komunikacji w Radomiu oraz 
wystawa kultowych samochodów 

z czasów PR-
L- u  i  o r y g i -
nal na budka 
telefoniczna, 
bez której kra-
jobraz miejski 
n i e  m i a ł b y 
t y l e  u r o k u . 
B ę d z i e  t e ż 
replika kulto-
wego akumu-
l a t o r o w e g o 
w óz k a  e l e k-
t r y c z n e g o , 
który symbo-
lizuje protest 
radomskich robotników z czerwca 
1976 roku oraz makieta pomnika 
upamiętniającego te wydarzenia.

Podczas poprzednich edycji Przy-
stanku PRL nie brakowało atrakcji 
dla najmłodszych. Czy pojawią się 
również tym razem? 

– Jak najbardziej. Będą to m.in. 
stoiska Działu Muzealnego Resursy 
z pralką czy wagami i odważnikami. 
Dzięki nim będzie można przypo-
mnieć sobie niektóre z kultowych 
radomskich wyrobów i spróbować 
samodzielnego prania na tarze czy 
ważenia produktów spożywczych. 
Nie zabraknie także innych anima-
cji dla dzieci zorganizowanych za-
równo przez pracowników Resursy, 

jak i zaproszonych gości. Zapropo-
nujemy dużą grę planszową „Eks-
pedycja Radom”, która przypomina 

historię radom-
skiego przemy-
słu. Pojawią się 
t a k ż e  p u z z l e 
m a g n e t yc z n e 
c z y  w a r s z t a -
t y  z w i ą z a n e 
z naszą najnow-
s z ą  w y s t a w ą 
„ 1 2 1 .  p r z y -
g o d a  K o z i o ł -
k a  M a t o ł k a ”, 
k t ó r a  b ę d z i e 
prezentowana 
w Dziale Muze-
alnym Resursy 
w  K a m i e n i c y 
D e s k u r ó w  o d 
4 l ip c a .  B ę d ą 
także nauka ce-
rowania i zaba-
wy typowe dla 
epoki PRL, jak 
głuchy telefon, 
zośka czy klasy. 

Całym rodzinom zaproponujemy 
także konkursy z nagrodami, tema-
tycznie związane z minioną epoką: 
m.in. „Jak pączek w maśle, czyli pry-
waciarze w PRL” czy „Wydarzyło się 
w Radomiu – blok quizów o radom-
skim Czerwcu ’76”. W latach ubie-
głych podobne zmagania cieszyły 
się ogromnym powodzeniem.

Przystanek PRL to także możli-
wość spotkania z ciekawymi ludźmi 
i pasjonatami różnych dziedzin…

–To prawda. Tak będzie i tym ra-
zem. Pojawią się stoiska zorgani-

zowane we współpracy z kilkoma 
Stowarzyszeniami: Czerwiec ’76, 
Zielona Akcja i Radomska Szer-
mierka Klasyczna oraz z Polskim 
Towarzystwem Numizmatycznym 
Oddział w Radomiu. Nie zabrak-
nie również kiermaszu rozmaitości 
z pocztówkami, rękodziełem róż-
nego typu, płytami winylowymi 
i książkami. Zadbaliśmy również 
o stronę artystyczną – oprócz mu-
zyki z płyt winylowych będzie wy-
stęp na żywo. Piknik uatrakcyjni 
bowiem występ Krzysztofa Chodac-
kiego – radomskiego muzyka i kom-
pozytora, który wykonuje zarówno 
własne utwory, jak i covery popular-
nych w PRL piosenek.

Resursa przyzwyczaiła nas rów-
nież do tego, że nie zapomina 
o tym, co ważne dla… ciała…

–Rzeczywiście. Podczas festynu 
będzie można spróbować tradycyj-
nych potraw o nietypowo brzmią-
cych nazwach: pazibroda czy porka, 
na które zapraszają bary mleczne 
zainscenizowane przez Koła Go-
spodyń Wiejskich „Niezłe Ziółka” 
i „Nad Stawem”. Nie zabraknie wody 
z sokiem z saturatora. To zabytkowe 
urządzenie przyjedzie do nas z Kra-
kowa.

Dziękujemy za rozmowę i zapra-
szamy serdecznie wszystkich ra-
domian na piknik rodzinny „Przy-
stanek PRL”, który odbędzie się 
w niedzielę, 29 czerwca na placu 
Corazziego w Radomiu w godzinach 
14.00-19.00. 

Niedziela na placu Corazziego 
z Przystankiem PRL 

Z Justyną Górską-Streicher, dyrektor Ośrodka 
Kultury i Sztuki „Resursa Obywatelska” o pikniku 
rodzinnym „Przystanek PRL” rozmawia redakcja. 

W programie „Przystanku PRL” m.in.
– przejazdy kultowym autobusem typu Jelcz 043 trasą radomskich wydarzeń Czerwca ’76;

– wystawa aut z czasów PRL-u;

– quizy i konkursy z nagrodami dla dużych i małych;

– turnieje rodzinne przy taśmociągach;

– kiermasz rozmaitości oraz blok warsztatów tematycznych

– strefa dla dzieci (m.in.: monidła, bajkowe tatuaże, gry i zabawy; warsztaty: szydełkowania, 

– kulinaria

– wystawa plenerowa „Prywaciarze 1945-1989 – początki polskiej przedsiębiorczości”.

Nie zabraknie także innych anima-
cji dla dzieci zorganizowanych za-
równo przez pracowników Resursy, 

historię radom-
skiego przemy-
słu. Pojawią się 
t a k ż e  p u z z l e 
m a g n e t yc z n e 
c z y  w a r s z t a -
t y  z w i ą z a n e 
z naszą najnow-
s z ą  w y s t a w ą 
„ 1 2 1 .  p r z y -
g o d a  K o z i o ł -
k a  M a t o ł k a ”, 
k t ó r a  b ę d z i e 
prezentowana 
w Dziale Muze-
alnym Resursy 
w  K a m i e n i c y 
D e s k u r ó w  o d 
4 l ip c a .  B ę d ą 
także nauka ce-
rowania i zaba-
wy typowe dla 
epoki PRL, jak 
głuchy telefon, 
zośka czy klasy. 

cerowania, robienia masek Koziołka Matołka); 
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Z pożółkłych szpalt
Koncerty

i przedstawienia religijne
w czasie kongresu

Podczas kongresu eucharystycznego 
w Radomiu, komitet wykonawczy organi-
zuje wielki koncert religijny, który się od-
będzie w hali kongresowej w poniedziałek 
27 czerwca o godz. 8-ej wieczorem.

Dnia 28-go czerwca we wtorek znany 
artysta. muzyk p. F. Nowowiejski będzie 
miał koncert w hali kongresowej. We śro-
dę dnia 29-go czerwca odbędzie się o godz. 
8-ej wieczorem w hali kongresowej przed-
stawienie religijne Calderona „Tajemnice 
Mszy Św.” wykonane przez artystów war-
szawskich.

Kino „Czary” wyświetlać będzie religijny 
obraz p. t. „Król Królów”.

Ziemia Radomska nr 141, 
23 czerwca 1932

Biuro gazowni w śródmieściu
W ubiegłym tygodniu, po b. długim 

okresie przygotowań – gazownia miejska 
przeniosła kasę do swego nowourzą-
dzonego sklepu pokazowego przy ulicy 
Żeromskiego I. 21.

Sklep pokazowy został zaopatrzony 
w sprzęt gazowy, który, trzeba to przy-
znać, wygląda bardzo estetycznie, jak np. 
elegancki piecyk do pieczenia, kuchenka 
gazowa, przyrząd do ogrzewania żelazka, 
wanna z automatycznym ogrzewaczem, 
piecyki do ogrzewania i. t. d., i t. d.

Zainstalowanie tego sklepu i kasy 
w śródmieściu, było niezbędnem ze 
względu na to, że dotychczas kasa i biuro 
mieściło się na przedmieściu młodzia-
nowskiem i aby uzyskać jakąkolwiek in-
formację – interesant musiał przejść parę 
kilometrów drogi.

Ziemia Radomska nr 138, 
20 czerwca 1933

Pastwienie się nad końmi
Odwiedził naszą redakcję świadek bar-

barzyńskiego pastwienia się nad końmi 
przedsiębiorcy, prowadzącego roboty na 
pl. 3 go Maja przy domu Daniszewskiego. 
Konie przy przewożeniu ziemi nadmiernie 
obciążone, nie mogąc ruszyć z miejsca, są 
bite nielitościwie drągami, kawałami drze-
wa, a nikt nie pociąga nielitościwych woź-

niców do odpowiedzialności karnej.
Ziemia Radomska nr 141, 

23 czerwca 1933

Nowa komunikacja autobusowa. 
Onegdaj została uruchomiona komuni-
kacja autobusowa pomiędzy Radomiem 
a Kozienicami, i miejscowościami let-
niskowemi Rajcem, Antoniówką i Sicz-
kami. Przejazd do Rajca kosztuje 50 gr., 
do Antoniówki 80 gr., a do Siczek 1 zł. 
Autobus „Ursus” kursujący do tych miej-
scowości odchodzi z Radomia dwa razy 
dziennie o godz. 9.30 i 18.30. Odjazd 
z dworca autobusowego.

Ziemia Radomska nr 129, 
9 czerwca 1934

Koniec nieszczęśliwego. We wsi 
Smiłów, pow. radomskiego w mieszkaniu 
swego brata Bolesława popełnił samobój-
stwo przez powieszenie się na kawałku 
drutu telefonicznego przyczepionego do 
drzwi, 52 letni Karol Kreszocki, wieśniak. 
Przyczyną tragicznego kroku były kłopoty 
finansowe denata.

Ziemia Radomska nr 129, 
9 czerwca 1934

Rowery w Radomiu. Wydział kołowy 
Magistratu zarejestrował już 1940 rowe-
rów. Jest to ilość dotychczas nienotowana 
w Radomiu.

Ziemia Radomska nr 129, 
9 czerwca 1934

Pensjonat dla uczennic w Garbatce.
Koło Przyjaciół Młodzieży wraz z Gimna-
zjum M. Gajl niniejszem zawiadamia że 
z dniem 20 czerwca rb. zostaje uruchomio-
na w Garbatce „willa Radosna” pensjonat 
dla uczennic wszystkich szkół żeńskich 
z Radomia i okolic.

Cena utrzymania wraz z mieszkaniem 
zł. 2 dziennie.

Zgłoszenia Kancelarja Gimnazjum 
Traugutta 44.

Ziemia Radomska nr 138, 
20 czerwca 1934

Źródło: Radomska Biblioteka Cyfrowa

Projekty specjalne
Kino Konesera: Małe miłości 
(2D/napisy - od 15 lat) – 30.06, godz. 
18.00
Kultura Dostępna: Dziadku, 
wiejemy! (2D/PL - od 7 lat) – 03.07, 
godz. 18.00

Premiery
F1 (2D/napisy/ATMOS, 2D/napisy, 
2D/dubbing UA - od 15 lat)
M3GAN 2.0 (2D/napisy - od 15 lat)

Pozostałe tytuły
Elio (2D/dubbing - od 4 lat)
28 lat później (2D/napisy - od 15 lat)
Jak wytresować smoka (2D/dub-
bing - od 8 lat)
Materialiści (2D/napisy - od 15 lat)
Rytuał (2D/napisy - od 15 lat)
Lilo i Stitch (2D/dubbing, 2D/AT-
MOS/dubbing - od 7 lat)

Najnowsza produkcja „F1” to film 
opowiadający o najbardziej prestiżo-
wej odmianie motorsportu. Wyści-
gowa legenda Sonny Hayes daje się 
namówić na powrót z emerytury, 
żeby poprowadzić do zwycięstwa 
podupadający zespół Formuły 1. Pod 
jego skrzydła ma także trafić młody 
i niezwykle obiecujący kierowca. 
W roli głównej występuje Brad Pitt, 
partnerują mu Javier Bardem i Kerry 
Condon, a widowiskowe ujęcia z toru 
z pewnością zrobią wrażenie na wiel-
kim kinowym ekranie. W niedzielę 
zapraszamy na seans z ukraińskim 
dubbingiem. „M3GAN 2.0” to kolej-
na porywająca nowość w repertuarze 
kin Helios! Dwa lata po tym, jak 
M3GAN - cud sztucznej inteligencji, 
zbuntowała się i rozpoczęła morder-
czy szał, a następnie została znisz-
czona, twórczyni M3GAN, Gemma, 
została orędowniczką rządowego 
nadzoru nad sztuczną inteligencją 
Tymczasem technologia leżąca 
u podstaw M3GAN zostaje skradzio-
na i niewłaściwie wykorzystana do 
stworzenia broni wojskowej, czyli 
najlepszego zabójczego szpiega infil-
tracyjnego znanego jako Amelia…

27 VI (piątek)
Seanse dopołudniowe tylko na zamówienia
14.45 – Filmy dla dzieci – BEN NIE MA LEKKO, animowany, familijny, Czechy, 
Słowacja, Francja, dubbing, od 9 lat (premiera) KS, N
16.15 – PUNKTY ZWROTNE, thriller, Hiszpania, od 15 lat (premiera) N
18.00 – MAŁE MIŁOŚCI, dramat, komedia, Hiszpania, od 15 lat (premiera) N
20.00 – HURRY UP TOMORROW, thriller, psychologiczny, muzyczny, USA, od 15 
lat (premiera)   N

28 VI (sobota)
14.45 – Filmy dla dzieci – BEN NIE MA LEKKO, animowany, familijny, Czechy, 
Słowacja, Francja, dubbing, od 9 lat (premiera) KS, N
16.15 – HURRY UP TOMORROW, thriller, psychologiczny, muzyczny, USA, od 15 
lat (premiera)   N
18.15 – MAŁE MIŁOŚCI, dramat, komedia, Hiszpania, od 15 lat (premiera) N
20.15 – PUNKTY ZWROTNE, thriller, Hiszpania, od 15 lat (premiera) N

29 VI (niedziela)
14.45 – Filmy dla dzieci – BEN NIE MA LEKKO, animowany, familijny, Czechy, 
Słowacja, Francja, dubbing, od 9 lat (premiera) KS, N
16.15 – MAŁE MIŁOŚCI, dramat, komedia, Hiszpania, od 15 lat (premiera) N
18.15 – PUNKTY ZWROTNE, thriller, Hiszpania, od 15 lat (premiera) N
20.00 – HURRY UP TOMORROW, thriller, psychologiczny, muzyczny, USA, od 15 
lat (premiera)   N

30 VI (poniedziałek)
Seanse dopołudniowe tylko na zamówienia
Tylko na zamówienia – Filmy dla dzieci – BEN NIE MA LEKKO, animowany, familij-
ny, Czechy, Słowacja, Francja, dubbing, od 9 lat (premiera) KS, N
13.45 – PUNKTY ZWROTNE, thriller, Hiszpania, od 15 lat (premiera) N
15.30 – MAŁE MIŁOŚCI, dramat, komedia, Hiszpania, od 15 lat (premiera) N
Dyskusyjny Klub Filmowy –– Elektryzujący Maraton Filmowy na zakończenie 
sezonu 2024/25
17.30  – SHAMBHALA, obyczajowy, Nepal, Francja, Hongkong, Turcja, Tajwan, 
USA, Katar, Norwegia, od 15 lat (premiera)
20.15  – BLUE SUN PALACE, dramat, obyczajowy, USA, od 15 lat (premiera z Festi-
walu Nowe Horyzonty 2024)

1 VII (wtorek)
Seanse dopołudniowe tylko na zamówienia
14.45 – Filmy dla dzieci – BEN NIE MA LEKKO, animowany, familijny, Czechy, 
Słowacja, Francja, dubbing, od 9 lat (premiera) KS, N
16.15 – MAŁE MIŁOŚCI, dramat, komedia, Hiszpania, od 15 lat (premiera) N
18.15 – PUNKTY ZWROTNE, thriller, Hiszpania, od 15 lat (premiera) N
20.00 – HURRY UP TOMORROW, thriller, psychologiczny, muzyczny, USA, od 15 
lat (premiera)   N
21.30 – Strefa komfortu – kino plenerowe - (NIE) DŁUGO I SZCZĘŚLIWIE, kome-
dia,  Włochy, od 15 lat

2 VII (środa)
Seanse dopołudniowe tylko na zamówienia
14.45 – Filmy dla dzieci – BEN NIE MA LEKKO, animowany, familijny, Czechy, 
Słowacja, Francja, dubbing, od 9 lat (premiera) KS, N
16.15 – HURRY UP TOMORROW, thriller, psychologiczny, muzyczny, USA, od 15 
lat (premiera)   N
18.15 – MAŁE MIŁOŚCI, dramat, komedia, Hiszpania, od 15 lat (premiera) N
20.15 – PUNKTY ZWROTNE, thriller, Hiszpania, od 15 lat (premiera) N

3 VII (czwartek)
Seanse dopołudniowe tylko na zamówienia
14.45 – Filmy dla dzieci – BEN NIE MA LEKKO, animowany, familijny, Czechy, 
Słowacja, Francja, dubbing, od 9 lat (ostatni dzień) KS, N
16.15 – PUNKTY ZWROTNE, thriller, Hiszpania, od 15 lat (ostatni dzień) N
18.00 – MAŁE MIŁOŚCI, dramat, komedia, Hiszpania, od 15 lat (ostatni dzień) N
20.00 – HURRY UP TOMORROW, thriller, psychologiczny, muzyczny, USA, od 15 
lat (ostatni dzień)   N

KS – fi lmy dostępne w ramach programu Kulturalna Szkoła Na Mazowszu.
N – fi lmy dostępne w ramach programu Wspomaganie Osób Niepełnospraw-
nych Na Mazowszu.

Kontakt
tel. +48 383 60 77, +48 386 16 60  |  kasa@mcswelektrownia.pl

KALENDARZ PROJEKCJI  
  27 VI  - 3 VII 2025

R E K L A M A

R E K L A M A
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AU T O P R O M O C J A

  MICHAŁ NOWAK

Letnie przygotowania do sezonu 
2025/26 PKO Ekstraklasy piłkarze 
Radomiaka Radom rozpoczęli od 
trzech dni badań medycznych i testów 
wytrzymałościowych. Potem przenie-
śli się na boisko i zaczęli treningi na 
murawie. Na pierwszych zajęciach 
zameldowało się 19 zawodników, ale 
na kolejnych ta liczba rosła. Z druży-
ną na pełnych obrotach trenują już, 
powracający po kontuzji, Mateusz Ci-
chocki, Mikołaj Molendowski i Jakub 
Snopczyński.

Szeregi „Zielonych” wzmocni-
ło już trzech nowych zawodników. 

Pierwszym z nich jest Jeremy Blasco, 
występujący na pozycji środkowego 
obrońcy. 26-latek przez ostatnie trzy 
sezony grał w hiszpańskiej Huesce. 
Na zapleczu La Liga rozegrał ponad 
sto meczów. W minionej kampanii 
strzelił jednego gola. Ma też za sobą 
występy w Realu Sociedad, którego 
jest wychowankiem. Jeremy Blasco 
podpisał kontrakt z „Zielonymi” do 
30 czerwca 2028 roku. Będzie wystę-
pował z numerem 5 na koszulce.

Kolejnym nowym nabytkiem Ra-
domiaka jest skrzydłowy Vasco Lo-
pes. 25-latek jest reprezentantem 
Republiki Zielonego Przylądka. Ma 
za sobą występy w lidze portugalskiej 

i cypryjskiej. Ostatnie dwa 
lata Lopes spędził w AVS 
Futebol SAD, z którym 
n a j p i e r w  a w a n s o w a ł , 
a w minionej kampanii grał 
na najwyższym szczeblu 
rozgrywkowym w Portu-
galii. W ostatnim sezonie 
zanotował dwa gole i dwie 
asysty. Co ciekawe, był naj-
częściej dryblującym piłka-
rzem ligi portugalskiej. Ma 
za sobą też występy w ka-
drze Republiki Zielonego 
Przylądka, gdzie zagrał 
czterokrotnie. W Rado-
miaku będzie występował 
z numerem 7.

Do zespołu z Radomia 
w rac a natom ia st  Fi l ip 
Majchrowicz. Bramkarz 
po raz pierwszy trafił do 
Radomiaka przed rundą 
wiosenną sezonu 2020/21, 

a w kolejnej kampanii był podstawo-
wym golkiperem „Zielonych” w PKO 
Ekstraklasie. Potem stracił miejsce 
między słupkami; był wypożyczany 
do ligi cypryjskiej i szwedzkiej. W se-
zonie 2023/24 zagrał w ośmiu me-
czach w barwach Radomiaka, a mi-
nioną kampanię spędził w Górniku 
Zabrze, gdzie zagrał w 12 meczach 
w ekstraklasie.

Tymczasem dziś (piątek, 27 czerw-
ca) radomianie rozegrają pierwszy 
mecz kontrolny w letnim okresie 
przygotowawczym. Rywalem bę-
dzie ŁKS Łódź, a mecz odbędzie się 
w centrum szkoleniowym na Koniów-
ce. Początek spotkania o godz. 16.

Transferowa
ofensywa

Do Radomiaka Radom w letnim okresie przygotowawczym dołączyło już trzech zawod-
ników: Jeremy Blasco, Vasco Lopes i Filip Majchrowicz. Dziś „Zieloni” rozegrają pierwszy 
sparing, a rywalem będzie ŁKS Łódź.

Fo
t. M

ag
da

len
a N

aw
ara

Nowy trener radomskiego klubu ma 
32 lata i jest trenerem z licencją UEFA 
A i UEFA Elite Youth A. Od 2014 
roku Maciej Jarosz pracował z grupami 
młodzieżowymi MUKS Wisła Junior 
i Krakusa Nowa Huta. Potem był szko-
leniowcem Resovii U19 i Resovii II 
Rzeszów. Pracował też w Wiśle Sando-
mierz. Ostatnie sukcesy święcił będąc 
w sztabie szkoleniowym Stali Stalowa 
Wola, z którą u boku Ireneusza Pietrzy-
kowskiego wywalczył awans z trzeciej 
do drugiej ligi i z drugiej do pierwszej 
(sezony 2022/23 i 2023/24). Po zwol-
nieniu Pietrzykowskiego, 2 marca 2025 
roku poprowadził samodzielnie Stal 
w meczu z Chrobrym Głogów, a potem 
do końca minionego sezonu pracował 
u boku trenera Marcina Płuski.

Teraz Jarosz obejmie trzecioligo-
wą Broń Radom. – Szukając nowych 
wyzwań po zakończonej przygo-
dzie ze Stalą, dostałem propozycję 
z Broni. Doszliśmy bardzo szybko 
do porozumienia i bardzo się cie-
szę, że mogę tutaj być – powiedział 
szkoleniowiec oficjalnej stronie ra-
domskiego klubu.

Na stanow isk u szkolen iowca 
Broni Maciej Jarosz zastąpił Mate-
usza Milczarka. Pierwszy trening 
w letnim okresie przygotowawczym 
radomianie mają zaplanowany na 
1 lipca. Broń rozegra cztery mecze 
sparingowe, a nowy sezon rozpocz-
nie się 2 sierpnia.

MN

Nowy trener
Maciej Jarosz został nowym szkoleniowcem trzecioligowej Broni Radom. 
Zastąpił na tym stanowisku Mateusza Milczarka.

W ostatnim czasie Czarni Radom 
znaleźli się w fatalnej sytuacji finan-
sowej i organizacyjnej. Zasłużonemu 
radomskiemu klubowi zdecydowało 
się pomóc miasto.

Obecnie właścicielem stu procent 
akcji Czarnych Radom jest Stowarzy-
szenie Czarni Radom. Jak już infor-
mowaliśmy na początku maja, radom-
ski magistrat jest zdeterminowany, aby 
uratować klub. Początkowo była mowa 
o przejęciu pełnego pakietu akcji, ale 
finalnie miasto chce przejąć 75 proc. 
udziałów. Pozostałe 25 proc. ma pozo-
stać w rękach obecnego właściciela.

W projekcie uchwały, nad którym 
będą głosowali radni, znalazła się in-
formacja, że Radom chce przystąpić 
do spółki WKS Czarni Radom S.A. 
poprzez wniesienie wkładu pienięż-

nego w wysokości 300 tys. zł i objęcie 
tym samym 75 proc. akcji spółki. Jak 
czytamy w uzasadnieniu uchwały, to 
„pozwoli Gminie uzyskać realny wpływ 
na Spółkę, umożliwi kontynuowanie 
ponad 100-letniej tradycji oraz dalszą 
promocję Radomia w kraju i na arenie 
międzynarodowej”.

Ponadto w projekcie uchwały 
w sprawie dokonania zmian w tego-
rocznym budżecie znalazła się infor-
macja o udzieleniu spółce WKS Czar-
ni Radom długoterminowej pożyczki 
w kwocie 1 mln zł.

Aby uchwała weszła w życie, zgodę 
muszą wyrazić radni. Sesja nadzwy-
czajna odbędzie się w poniedziałek, 30 
czerwca o godz. 16. 

MICHAŁ NOWAK

Ratunek 
dla Czarnych

Na 30 czerwca zaplanowana jest nadzwyczajna sesja Rady Miejskiej w Rado-
miu, podczas której może wyjaśnić się przyszłość Czarnych Radom.
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